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Ninja-Sport erobert Österreich: Zweite Österreichische Ninja Meisterschaften by SPORTUNION

Mit unglaublichen Moves, die Kraft, Geschwindigkeit und Präzision vereinen, hat der Trendsport Ninja im letzten Jahr bei der 1. Österreichischen Ninja Meisterschaft by SPORTUNION für Furore gesorgt. Nach der Premiere im Vorjahr steht nun die nächste Ausgabe der Österreichischen Ninja Meisterschaften by SPORTUNION vor der Tür: Von 19. bis 20. Oktober 2024 wird es in der monkey factory in Wolkersdorf richtig rund gehen.

Dynamik in ihrer reinsten Form. Blitzschnelle Reaktionen auf unbekannte Herausforderungen. Eine Kombination aus Kraft, Geschwindigkeit und Präzision. Atemberaubende Moves, die nur durch eine Kombination aus Parkour, Kletterfähigkeiten und Gymnastik zum Ziel führen. Sprünge, Drehungen und Bewegungen, die die Grenzen der menschlichen Möglichkeiten zu überschreiten scheinen. Und als Highlight zum Schluss der Buzzer. Die neue Sportart Ninja fasziniert sowohl Athlet:innen als auch Zuschauer:innen. Im Oktober 2023 organisierte die SPORTUNION Österreich die 1. Österreichischen Meisterschaften Ninja by SPORTUNION und demonstrierte dabei die Faszination einer neuen Trendsportart, bei der Athleten:innen die Schwerkraft herausfordern und gleichzeitig eine erstaunliche Kontrolle über ihre Körper behalten.

Österreichische Meisterschaften
Die SPORTUNION, Vorreiter in der Förderung der österreichischen Ninja-Community, lädt am 19. und 20. Oktober 2024 zur zweiten Ausgabe der Österreichischen Ninja-Meisterschaften in der monkey factory in Wolkersdorf ein. In diesem spannenden Wettkampf treten die besten Athletinnen und Athleten des Landes gegeneinander an – sowohl in der Allgemeinen Klasse als auch in den Nachwuchsklassen.

 Event-Details
	Datum:
	19.-20. Oktober 2024

	Ort:
	monkey factory, Wolkersdorf

	Teilnahmeberechtigung:
	Nur qualifizierte Athletinnen und Athleten, die sich über die Ninja-Qualifikationscups ihren Platz gesichert haben oder eine Wild Card erhalten haben, sind startberechtigt.

	Kategorien:
	Allgemeine Klasse sowie Nachwuchsklassen N0, N1, N2, N3



Stefan Angermeier baut den Parcours
Für die Zusammenstellung der Läufe wird mit Stefan Angermeier ein erfahrener „Ninja Warrior“ verantwortlich sein, der in Deutschland mit der Infinity Ninja Zone im eigenen Garten den größten privaten Outdoor Ninja Park Europas und dort regelmäßig Wettkämpfe veranstaltet. „Diese große Konstruktion aus Stahl habe ich selbst entworfen und gebaut“, so Angermeier. „Das nötige Know-How bringe ich sowohl als gelernter Karosserie- und Fahrzeugbaumechaniker-Meister, als auch durch meinen jetzigen Beruf als Entwicklungsingenieur mit.“ Zuschauen ist kostenlos, für Gastronomie wird gesorgt.

Wird Ninja olympisch?
Ein weiterer bedeutender Meilenstein für die Sportart wird das Jahr 2028 sein, wenn Ninja – zumindest ansatzweise – als Teil des Modernen Fünfkampfs erstmals bei den Olympischen Sommerspielen in Los Angeles vertreten sein wird. “Ninja Doc” Uwe Weitzer, einer der bekanntesten Ninja-Athleten Österreichs, im Interview mit der SPORTUNION: “Dass Ninja Teil des Fünfkampfs sein wird, ist ein Gerücht. Es ist ein 100 Meter-Obstacle Cours-Run Teil des Modernen Fünfkampfs. Der hat allerdings nur marginal etwas mit Ninja zu tun.” Dennoch wird auch in Österreich der Sport weiter professionalisiert, und die Österreichischen Ninja-Meisterschaften tragen wesentlich zu dieser Entwicklung bei.

„Ninja wächst rasant“
Pam Forster, SPORTUNION-Vorstandsmitglied und Organisatorin der Österreichischen Meisterschaften: „Die Faszination für den Ninja-Sport wächst rasant, und es ist beeindruckend zu sehen, wie sowohl junge Talente als auch erfahrene Athletinnen und Athleten ihr Bestes geben, um die anspruchsvollen Parcours zu meistern. Die Österreichischen Meisterschaften bieten die perfekte Bühne, um die Begeisterung und das Potenzial dieses Sports weiter zu fördern – besonders im Hinblick auf die bevorstehenden Olympischen Spiele 2028.“

Kostenfreie Pressefotos: 2. Österr. Ninja-Meisterschaften_Pressefotos
Österreichische Ninja Meisterschaften: weitere Informationen
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