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Gemeinsam Laufen, Gutes tun: Der SPORTUNION Virtual New Years Run 2024/25 geht in die fünfte Runde!

Die SPORTUNION lädt erneut zum sportlichen Jahresausklang ein! Der SPORTUNION Virtual New Years Run geht in die fünfte Runde und vereint Bewegung, Gemeinschaft und einen guten Zweck. Unter dem Motto „Laufen für den guten Zweck und deine Gesundheit“ können Menschen jeden Alters und Fitnessniveaus am 31. Dezember 2024 und 1. Januar 2025 mitmachen und dabei die Heilungsforschung der Stiftung Wings for Life unterstützen.

Wien, 28. Dezember 2024 – Unter dem Motto „Laufe für die, die es nicht können“ lädt die SPORTUNION Österreich zum fünften Mal zum „Virtual New Years Run“ ein. Das Event findet von 31. Dezember 2024 bis 1. Januar 2025 statt und bietet allen die Möglichkeit, ihren Lauf oder Walk individuell und ortsunabhängig zu absolvieren. SPORTUNION-Präsident Peter McDonald unterstreicht die Bedeutung der Veranstaltung: „In Zusammenarbeit mit Wings for Life setzen wir uns für den guten Zweck ein. Wir laufen, damit andere eines Tages wieder laufen können.“ Die Stiftung Wings for Life unterstützt die Forschung zur Heilung von Querschnittslähmung und macht so einen wichtigen Unterschied für Menschen mit Rückenmarksverletzungen.

Ein Lauf für alle – unabhängig von Ort und Fitnesslevel
Der „Virtual New Years Run“ zeichnet sich durch seine Flexibilität aus: Egal, ob man alleine, im Verein, mit der Familie oder Freunden startet – jeder kann mitmachen. Die Distanzen reichen von 500 Metern bis 10 Kilometern, und durch das virtuelle Format können Teams sogar an anderen Laufveranstaltungen teilnehmen. Peter McDonald lädt alle ein, sich zu beteiligen: „Ob jung oder alt, Profi oder Einsteiger – jeder Schritt zählt. Gemeinsam setzen wir damit ein starkes Zeichen für Solidarität.“

Sportliches Highlight mit Tradition
Ursprünglich ins Leben gerufen als Alternative zu den pandemiebedingt abgesagten Silvesterläufen, hat sich der „Virtual New Years Run“ längst zu einem festen Bestandteil des Jahreswechsels entwickelt. Die bisherigen Erfolge sprechen für sich: Seit dem ersten Lauf 2020/21 haben 7.133 Teilnehmer:innen und 268 Vereine zusammen 112.171 Euro für Wings for Life gesammelt. „Für viele ist der „Virtual New Years Run“ zu einem festen Bestandteil des Jahreswechsels geworden – eine Gelegenheit, sportlich aktiv zu werden und gleichzeitig Gutes zu tun“, betont McDonald.

So einfach ist es, mitzumachen

1. Anmeldung: Bis 1. Januar 2025 um 22:00 Uhr online registrieren: www.sportunion.at/newyearsrun
2. Startnummer: Nach Anmeldung die personalisierte Startnummer per E-Mail erhalten und ausdrucken.
3. Laufen oder Walken: Strecke zwischen 31. Dezember 2024 und 1. Januar 2025 absolvieren – weltweit, wo immer man ist.
4. Ergebnisse teilen: Foto und Laufaufzeichnung online hochladen und Teil der Community werden.


Goodies & Gewinnspiele
Die Teilnahmegebühr beträgt 5 Euro für Erwachsene, Kinder starten kostenlos. Pro Teilnehmer:in spendet die SPORTUNION zusätzlich 2,50 Euro an Wings for Life. Darüber hinaus können die Teilnehmer:innen freiwillig zusätzliche Beträge für den guten Zweck beisteuern. Frühentschlossene profitieren auch in diesem Jahr doppelt: Neben exklusiven Goodies gibt es tolle Preise zu gewinnen, darunter Tickets für das spektakuläre Red Bull Bassline Event oder ein signiertes ÖFB-Teamtrikot. Die Teams mit den meisten Teilnehmer:innen können sich auf besondere Belohnungen freuen, wie einen Vorrat an Red Bull Energy Drinks – perfekt für die Vorbereitung auf den Wings for Life World Run am 4. Mai 2025.


· Weitere Informationen und Anmeldung unter: www.sportunion.at/newyearsrun
· Kostenfreie Pressefotos (Credit: SPORTUNION): Link
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