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[bookmark: _Hlk188963759]„Willkommen im Club“: Innovatives Projekt für Chancengleichheit im Sport

Mit dem innovativen Projekt „Willkommen im Club“ setzt die SPORTUNION ein klares Zeichen für mehr Chancengleichheit im Sport. Michaela Bartel, Präsidentin der SPORTUNION Salzburg: „Kinder und Jugendliche aus einkommensschwachen Familien erhalten über das Projekt finanzielle Unterstützungen, um Teil eines Sportvereins werden zu können.“ Gemeinsam mit dem Bundesministerium und dem ASVÖ startet das Programm neben in der Steiermark, in Kärnten und in Salzburg.


Stellen Sie sich einen 10-jährigen Jungen vor, der jeden Tag sehnsüchtig am Zaun eines Fußballplatzes steht. Er bewundert die Tricks der trainierenden Burschen, die Jubelrufe, die Gemeinschaft – aber für ihn bleibt das Spielfeld unerreichbar. Seit Vater fährt Bus, seine Mutter ist seit kurzem arbeitslos. Die Strom- und Mietkosten sind wieder einmal gestiegen. Die Familie kann sich deshalb die Mitgliedsbeiträge im Verein und die Kosten für Trainingslager schlicht nicht leisten. Dann erfährt er von einem neuen Projekt: „Willkommen im Club“ der SPORTUNION. Innerhalb kürzester Zeit ändert sich sein Leben: Er wird Teil eines Teams, trainiert mit neuen Freunden und erlebt endlich, was es heißt, Teil einer Gemeinschaft zu sein.

Ein Zeichen für Chancengleichheit im Sport
325.000 Kinder und Jugendliche unter 18 Jahren waren 2023 in Österreich armutsgefährdet – eine Realität, die vielen den Zugang zu Sportvereinen verwehrt. Mit dem Pilotprojekt „Willkommen im Club!“ setzt die SPORTUNION jetzt in Zusammenarbeit mit dem Bundesministerium und dem ASVÖ ein starkes Signal: Jedes Kind, unabhängig von seiner sozialen Herkunft, soll die Möglichkeit haben, Teil eines Sportvereins zu werden.



Von der Sorge zur Chance
[bookmark: _Hlk188963788]„Sportangebote müssen für alle zugänglich und vor allem leistbar sein. Insbesondere für Kinder und Jugendliche. Mit günstigen Mitgliedschaften und Kursgebühren bieten unsere Vereine ein attraktives Angebot in 114 unterschiedlichen Sportarten. Zudem ist die Hilfsbereitschaft unserer Sportvereine für finanziell benachteiligte Mitglieder enorm. In vielen Fällen gibt es Sozialtöpfe, aus denen Mitgliedsbeiträge und laufende Kosten für Trainings finanziert werden. Mit dem neuen Projekt wird eine zusätzliche Finanzierungsmöglichkeit geschaffen, um sicherzustellen, dass wirklich allen Kindern und Jugendlichen der Zugang zum Sport ermöglicht wird. Alle haben ein Recht auf Sport!“, betont Bartel. SPORTUNION Österreich Präsident Peter McDonald ergänzt: „Mit ‚Willkommen im Club‘ möchten wir finanzielle Barrieren abbauen und jungen Menschen eine Perspektive geben. Denn Sport bedeutet weit mehr als Bewegung – er ist Gemeinschaft, Lebensschule und ein Ort, an dem Träume wahr werden.“

Pilotprojekt in Steiermark, Kärnten und Salzburg
Das Projekt startet in den Regionen Steiermark, Kärnten und Salzburg und richtet sich an Mitgliedsvereine der SPORTUNION und des ASVÖ. Diese können Förderungen beantragen, um Kindern und Jugendlichen aus einkommensschwachen Familien den Zugang zu ermöglichen. Das Programm übernimmt 75 % der Mitgliedsbeiträge (bis zu max. 150 Euro) und fördert darüber hinaus die Teilnahme an Trainingslagern mit weiteren 150 Euro.

Wer kann teilnehmen?
Gefördert werden Kinder und Jugendliche zwischen 4 und 18 Jahren, deren Familien bestimmte finanzielle Kriterien erfüllen. Teilnehmende Vereine müssen Mitglied der Breitensportdachverbände SPORTUNION oder ASVÖ sein und in einer der drei Pilotregionen ansässig sein. Schritt-für-Schritt-Informationen über den Ablauf der Anmeldung findet man hier: Link

Eine Win-Win-Situation für alle Beteiligten
„Willkommen im Club“ schafft Vorteile auf allen Ebenen: Kinder profitieren von regelmäßiger Bewegung und sozialen Kontakten, während Vereine ihre Mitgliederzahlen erhöhen und ihre gesellschaftliche Rolle stärken können. „Es ist eine Win-Win-Situation“, betont McDonald. „Unser Ziel ist es, Menschen zusammenzubringen und unseren Leitspruch ‚Wir bewegen Menschen‘ mit Leben zu füllen.“

Gemeinsam Barrieren überwinden: Ein Sportprojekt für alle
Peter McDonald: „Die SPORTUNION lädt alle Sportvereine ein, Teil dieses wegweisenden Projekts zu werden. Gemeinsam kann es gelingen, Kindern wie dem 10-jährigen Jungen von der Fußballplatzgrenze den Weg ins Team zu ebnen – und damit eine Zukunft voller Gemeinschaft, Freude und Erfolg.“

Weitere Informationen
„Willkommen im Club“: Website
SPORTUNION-Website: Link
Förderungen beantragen: Link
Kriterienkatalog: Link
Broschüre (pdf): Link
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