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Wings for Life World Run 2025: SPORTUNION lädt zur großen Team Challenge – exklusive Preise für die engagiertesten Vereine!

Laufen, helfen, gemeinsam gewinnen: Die SPORTUNION Österreich ruft 2025 wieder zur großen SPORTUNION Team Challenge im Rahmen des Wings for Life World Runs auf! Sportvereine aus ganz Österreich sind eingeladen, Teams zu gründen, Mitglieder zu mobilisieren und gemeinsam für den guten Zweck zu laufen. Dabei steht nicht nur der sportliche Einsatz im Vordergrund – auch exklusive Preise und unvergessliche Erlebnisse warten auf die engagiertesten Teams. Darunter ein Helikopterflug mit den Flying Bulls und ein einzigartiger Blick hinter die Kulissen von Hangar 7 und Hangar 8 in Salzburg.

Bewegend, global und inspirierend: Am 4. Mai 2025 um 13:00 Uhr österreichischer Zeit (11:00 Uhr UTC) fällt weltweit der Startschuss zum 12. Wings for Life World Run. Ob beim Flagship Run in Wien oder individuell per App – alle Teilnehmer:innen starten zeitgleich und werden vom virtuellen Catcher Car verfolgt. Wer überholt wird, ist im Ziel – doch egal, wie viele Kilometer geschafft werden: Alle sind Gewinner:innen, denn gelaufen wird für jene, die es selbst nicht können. Der gesamte Erlös fließt in die Rückenmarksforschung.

SPORTUNION Team Challenge – gemeinsam für den guten Zweck
Bereits 2024 war die SPORTUNION Team Challenge ein voller Erfolg: 491 SPORTUNION-Mitglieder aus 71 Vereinen gingen an den Start – ein Zuwachs von beeindruckenden 42 % im Vergleich zum Jahr davor. Auch 2025 setzt die SPORTUNION auf das Erfolgsrezept und motiviert Vereine, Teams zu gründen und Läufer:innen – egal ob Vereinsmitglied oder nicht – zum Mitmachen zu begeistern. Peter McDonald betont: “Sportvereine sind das Herzstück der Bewegung. Wir laden alle Vereine ein, Teams zu bilden, Menschen zu mobilisieren und gemeinsam Großes zu bewegen – für die Rückenmarksforschung und für die Gemeinschaft.”

Exklusive Preise für die besten Teams!
Die engagiertesten SPORTUNION-Vereine dürfen sich 2025 nicht nur über sportliche Erfolge freuen, sondern auch über sensationelle Preise:
· SPORTUNION Team Challenge-Wanderpokal: Der österreichweite Siegerverein mit „SPORTUNION“ oder „UNION“ im Teamnamen erhält den brandneuen, eigens gestalteten Wanderpokal – graviert mit dem Vereinsnamen und zur Aufbewahrung bis Jahresende.

· Exklusives Siegererlebnis im Hangar 7 & 8: Der Gewinnerverein ist mit 4 Vertreter:innen zu einem unvergesslichen Tag nach Salzburg eingeladen. Eine VIP-Führung durch die legendären Hangars, Meet & Greet mit den Flying Bulls, dazu Mittag- oder Abendessen – ein Erlebnis, das man nicht kaufen kann!

· Helikopterflug mit den Flying Bulls: Als krönendes Highlight wird unter allen teilnehmenden Vereinen ein atemberaubender Helikopterflug mit den legendären Flying Bulls verlost – Nervenkitzel und spektakuläre Aussichten garantiert!

· Sonderpreise pro Bundesland: Die Vereine mit den meisten Teammitgliedern in jedem Bundesland erhalten zwei exklusive Plätze für einen besonderen Tag im Hangar 7 & 8 – mit Führung, Meet & Greet und der seltenen Chance, historische Flugzeuge wie die Douglas DC-6B oder die P-38 Lightning aus nächster Nähe zu erleben und sogar einzusteigen.
Weitere Informationen und Anmeldung unter: sportunion.at
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